
Velika dvorana Kulturnega doma Nova Gorica

Federico Guglielmo, 
violina in glasbeno vodstvo

Raffaele La Ragione, 
mandolina

Elisa Citterio, violina
Francesco Lovato, viola

Francesco Galligioni, violončelo
Alessandro Pivelli, bas

Roberto Loreggian, čembalo

A. VIVALDI (1678–1741):

Koncert za mandolino, godala in          
continuo v C-duru, RV 425
    Allegro – Largo – Allegro 

B. GALUPPI (1706–1785):

Koncert za dve violini, violo in violončelo                           
v D-duru 
    Maestoso
    Allegro
    Andantino

A. VIVALDI:
Koncert za lutnjo in godala v D-duru, RV 93
    Allegro – Largo – Allegro 

A. VIVALDI:
Trio sonata za dve violini in continuo v    
  d-molu, RV 63, op. 1/12, »Norost«
    Tema z variacijami (19)

G. PAISIELLO (1740—1816):

Koncert za mandolino in godala v Es-duru    
(pripisan)
    Allegro maestoso – Larghetto    
    grazioso – Allegretto  

D. SCARLATTI (1685—1757):

Sonata za violino in continuo v d-molu, K. 89 
    Allegro
    Grave
    Allegro

41. sezona / IX. koncert

Ponedeljek, 16. maj 2022, ob 20.15
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Torek, 17. maj 2022, ob 20.00
VEČER ŠANTLOVIH KOMORNIH DEL
Oskar Longyka, violina
Sebastian Bertoncelj, violončelo
Ana Semič Bursać, klavir

Torek, 24. maj 2022, ob 20.00
MATEJA PETELIN, sopran
CLAUDIA SEDMACH, klavir

Torek, 31. maj 2022, ob 20.00
LARA FORTUNAT, harmonika
* * * 
KLEMEN ŠUBIC, klavir

Torek, 7. junij 2022, ob 20.00
POLONA KANTE PAVLIN, sopran
ANJA ŠINIGOJ, mezzosopran
GAŠPER VUGA, klavir

Torek, 14. junij 2022, ob 20.00
MUSICA GORITIENSIS
Koncert zmagovalca II. mednarodnega 
tekmovanja

NAPOVEDUJEMO:PROGRAM:

GLASBA Z VRTOV SV. FRANČIŠKA
Dvorana Frančiškanskega samostana Kostanjevica



Izmed številnih koncertov Antonia Vivaldija je Koncert za 
mandolino, godala in continuo v C-duru, RV 425 edini 
za solo mandolino. Skladba je pogosto izvajana, posneta 
na številnih albumih, med drugim jo zaslišimo tudi v 
filmu Kramer vs. Kramer. Priljubljenost tega dela lahko 
pripišemo Vivaldijevi izvirnosti, s katero ga je zasnoval; v 
njem so številni posebni zvočni učinki. Koncert dokazuje 
tudi izjemno skladateljevo razumevanje idiomatskih 
značilnosti mandoline. Vivaldi spretno izkorišča 
melodičnost mandoline, da vzpostavi zvočni kontrast med 
godali in solističnim glasbilom. Kljub temu sta obe teksturi 
(mandolina in godala) tesno povezani in prepleteni med 
sabo. V slogovnem smislu je ta skladba zanimiva zaradi 
načina, kako Vivaldi gradivo iz prvega stavka ponovno 
uporabi v tretjem stavku. To je namreč tehnika cikličnega 
povezovanja, značilna za skladatelje, ki so živeli v poznejših 
slogovnih obdobjih.

Baldassarre Galuppi, oče opere buffe, je bil rojen na otoku 
Burano pri Benetkah in znan tudi pod imenom Il Buranello. 
Bil je zelo plodovit operni skladatelj – med letoma 1722 
in 1773 je napisal več kot 100 oper. Njegov vpliv je segal 
po vsej Evropi. Leta 1762 je postal maestro di cappella v 
katedrali svetega Marka v Benetkah, štiri leta je deloval na 
cesarskem dvoru pri Katarini Veliki v Sankt Peterburgu. 
Poleg izjemnega opernega repertoarja je ustvaril tudi 130 
sonat za glasbila s tipkami in bil najpomembnejši skladatelj 
za klavir in čembalo po Domenicu Scarlattiju. Zaznamoval 
je tudi glasbo za godala. Koncert »a quattro« v D-duru je 
eden izmed njegovih sedmih tovrstnih godalnih kvartetov 
iz okoli leta 1740. Je posebno delo, ki na nenavaden 
način združuje intimen značaj in odprto družabnost. 
Kontrapunktska igra glasov v tem delu predstavlja v 
zgodovini godalnega kvarteta korak naprej. Oblikovno je 
soroden tristavčni simfoniji – predhodnici operne uverture 
in simfonije. Čeprav kvarteti niso najbolj znani, so več kot 
očitno vplivali na naslednje skladateljske generacije.

Eno od štirih del, ki jih je Vivaldi napisal za lutnjo, je Koncert 
za lutnjo in godala v D-duru, RV 93. V času pisanja tega 
dela je slava lutnji kot solističnemu glasbilu postopoma 
upadala. Koncert je napisal okoli leta 1730. Je kratko in 
mikavno tristavčno delo, v katerem je skladatelj uporabil 
vso zvočno paleto glasbila, pa tudi arpeggie je zapisal na 
zelo privlačen način. Uvodni Allegro (Giusto) vsebuje lirični 
molov ritornello, ki je kontrasten blagozvočni uvodni temi. 
Osrednji Largo je poduhovljena meditacija, zaključni 
Allegro pa ponovno obudi razpoloženje iz uvoda in ima 
značaj tarantelle.

Prvi cikel dvanajstih trio sonat, op. 1, je Vivaldi izdal leta 
1703 pri založbi Sale, dve leti kasneje so bile ponovno 
izdane v Amsterdamu pri založbi Roger. Sonate iz op. 1 
so več kot očitno zgrajene po Corellijevem modelu, za 
katerega so značilne tehtne teme in zahtevne harmonije 

ter izmenjevanje počasnega in hitrega stavka. Vse to 
zasledimo v Trio sonati v d-molu, RV 63, op. 1/12, ki je 
tudi največji Vivaldijev hommage Corelliju. Enostavčno delo 
je monumentalni niz variacij na špansko temo »La follia« 
(Norost), na katero je tudi Corelli napisal variacije. Vivaldijeve 
variacije so briljanten primer virtuozne skladbe, pri kateri 
morajo glasbeniki pokazati vse svoje tehnične zmožnosti, 
zlasti pri izvedbi zahtevne figuracije. S to skladbo je Vivaldi 
spet dokazal svoj izjemni talent, ki lahko celo preseže 
samega Corellija, predvsem v dramatično neizprosni 
vsebinski napetosti, položeni v note.

Giovanni Paisiello je zanimiva glasbena osebnost, ki se je 
veliko gibala v krogu pomembnih političnih posameznikov, 
kot sta Katarina Velika in Napoleon; veliko let je bil glavni 
dvorni skladatelj kralja Ferdinanda IV. Neapeljskega. 
Zapletel se je v nekaj zank, zaradi katerih je prišel v nemilost 
pri svojih delodajalcih, vendar jo je večinoma kar dobro 
odnesel. Paisiello je študiral v Neaplju in takoj po študiju 
začel pisati opere ter postal znan. Pri njem se je močno 
zgledoval Mozart. Paisiellov Koncert za mandolino in 
godala v Es-duru je eno najbolj znanih del za mandolino. 
Razdeljeno je na tri kontrastne stavke. Part mandoline 
je zelo sijajno oblikovan, vendar pa ni pretirano vpadljiv, 
saj se vseskozi prijetno povezuje z godali. Paisiello, sloveč 
kot izrazit melodik, ki ga je bilo težko preseči, je znal tudi 
iz mandoline  izvleči najbolj tenkočutne melodične linije, 
slednje je pokazal prav v tem koncertu – enem redkih in 
zadnjih, kjer se je mandolino še slavilo kot solistično glasbilo.  

Domenico Scarlatti je neapeljski skladatelj, ki je večino 
svojega življenja preživel na dvoru v Madridu. Na rokopisu 
Sonate v d-molu, K. 89 je bilo zapisano Sonatina za 
mandolino in čembalo. Oblikovno in značajsko se Sonata 
razlikuje od vseh drugih, saj v polnosti izraža zvočno bogastvo 
mandoline, njeno gibkost, lahkotnost in ekspresivnost. 
V zgodovinskem smislu skladba kaže tudi okus tedanje 
družbe: v 18. stoletju je na italijanskih in evropskih dvorih 
vladalo veliko zanimanje za manjša glasbila. Ta tendenca je 
izhajala iz zanimanja za lutnjo, ki je bila pred tem razširjena 
na plemiških dvorih. Scarlatti je napisal več sonat za 
mandolino in continuo, ki jih dandanes izvajajo z violino. 
Tudi Sonata, K. 89 je najbolj priljubljena v različici za violino, 
saj se bohotna zvočnost tega inštrumenta subtilno združi z 
melodičnostjo mandoline.

Francesco Lecce je skladatelj, ovit v meglico skrivnosti, saj 
o njem ni veliko znanega. Tudi najimenitnejša glasbena 
enciklopedija The Grove nima gesla s tem imenom. Znana 
nista niti njegova datuma rojstva in smrti. Predpostavlja se, 
da se je rodil v Neaplju. Po glasbenem slogu sodeč, je živel 
v 18. stoletju. Predvideva se, da je bil virtuoz na mandolini, 
saj je v njegovem opusu kar nekaj del posvečenih temu 
glasbilu, poleg Koncerta za mandolino in godala v 
G-duru še 18 enostavčnih sonat za mandolino (oziroma 

violino). V njegovem opusu je tudi veliko vokalne glasbe, 
največ je posvetnih duetov in arij. Glasba v Koncertu je 
svetla, prijetna in graciozna. Kompozicijsko je zelo dobro 
oblikovana. Part mandoline pa je precej bravurozen, veliko 
bolj kot pri drugih skladbah za mandolino tega časa.    

Ansambel Il Pomo d’Oro, ustanovljen leta 2012, je 
specializiran za glasbo baroka in klasicizma, in to tako 
instrumentalnih kot tudi opernih del. Zasedbo sestavljajo 
profesionalni in mednarodno priznani glasbeniki. Od leta 
2016 sestav nastopa pod umetniškim vodstvom dirigenta 
Maksima Jemeljaničeva, od leta 2019 pa tudi pod taktirko 
glavnega gostujočega dirigenta Francesca Cortija. Il 
Pomo d’Oro je reden gost prestižnih koncertnih dvoran 
in festivalov po vsej Evropi. Ime ansambla je povzeto po 
operi Il Pomo d’Oro Antonia Cestija iz leta 1666. Napisana 
je bila za poročno slavje cesarja Leopolda I. in Margarite 
Tereze Španske. To je bila ena največjih, najdražjih in najbolj 
spektakularnih opernih produkcij, zaradi katere je cesarjev 
dvor zaslovel kot vrh kulturnega sijaja Evrope. V bogati 
diskografiji zasedbe so številni operni posnetki in koncerti 
z vrhunskimi solisti, mnoge med njimi je mednarodna 
strokovna javnost prepoznala in jih tudi nagradila. Orkester 
je uradni ambasador El Sistema Greece, humanitarnega 
projekta za brezplačno glasbeno izobraževanje otrok v 
grških begunskih centrih, kjer redno izvaja dobrodelne 
koncerte ter ponuja delavnice in glasbene ure po metodi 
El Sistema.

Raffaele La Ragione, rojen v Neaplju leta 1986, je začel s 
študijem mandoline že zelo zgodaj v mladosti. Od takrat 
se posveča raziskovanju historičnih strunskih glasbil 
in njihovemu izvirnemu repertoarju, ki ga je okronal s 
številnimi posnetki. V letu 2020, ob 250-letnici rojstva 
Ludwiga van Beethovna, je pri založbi Arcana-Outhere 
Music izdal album Beethoven and his Contemporaries 
(Beethoven in njegovi sodobniki), ki je prejel pohvalne in 
navdušujoče glasbene kritike. Leta 2022 je z ansamblom 
Il Pomo d’Oro pod vodstvom Francesca Cortija izdal 
samostojni prvenec Mandolin on Stage (Mandolina na 
odru), ki vsebuje največje koncerte za mandolino in je posnet 
s tremi historičnimi mandolinami. Vedno se je spogledoval 
tudi s popularno glasbo. Od leta 2018 je bil del Italijanskega 
orkestra Renza Arboreja, znanega italijanskega kantavtorja 
in showmana, s katerim je nastopil na številnih turnejah in 
v televizijskih oddajah. Je profesor mandoline na Državnem 
konservatoriju za glasbo v Bergamu. 

Metka Sulič


